

# 70岁以上老人接种率仅59%

## 新冠疫苗对德尔塔变异株有效吗？有慢性病能接种吗？听听专家咋说

□半岛全媒体记者 齐娟

截至11月22日24时，青岛接种新冠疫苗1941.06万剂次，覆盖946.97万人，全人群覆盖率为94.02%，3岁及以上人群接种率为96.62%，但青岛老年人接种情况不容乐观，60岁至69岁人群接种率为87.42%，70岁以上老年人接种率仅为59%。青岛市疾控中心发出提醒：

### 1. 老年人如果感染新冠病毒，后果严重吗？

新冠病毒作为全新的病毒，全球所有人对其均易感。随着新冠病毒变异株在全球流行的反复，我国“外防输入、内防反弹”压力不断增大。世界各国研究表明，60岁以上的老年人，随着年龄的增大，感染后的住院率、重症率和死亡率显著高于青壮年和儿童，并且救治难度大，住院时间长。

50岁至64岁人群的住院风险提高了4倍、死亡风险提高了30倍；65岁至74岁人群的住院风险提高了5倍、死亡风险提高了90倍；75岁至84岁人群的住院风险提高了9倍、死亡风险提高了

220倍；85岁以上人群的住院风险提高了15倍、死亡风险提高了570倍。

### 2. 老年人接种新冠病毒疫苗安全性如何？

我国目前使用的新冠病毒疫苗，按照相关审批要求，在获得有关机构批准附条件上市或紧急使用前，均开展了包括老年人群在内的全人群的I、II、III期临床试验，显示疫苗具有良好的安全性和有效性。疫苗在境外疫情高流行国家的10多亿剂次和国内20多亿剂次的接种中，以超大量的数据显示出疫苗的安全性很好，在老年人中的副作用还略低于成年人。

在各类疫苗中，我国主打的灭活和重组蛋白疫苗的副作用较低，例如接种后发热的比例为17.61/100万，一般不需要处理；严重过敏反应低于千万分之一，只要及时处理均无大碍。总体来讲，我国目前接种的主要几种新冠疫苗安全性指标好过平常年份接种的各种疫苗。

### 3. 新冠疫苗对德尔塔变异株有效吗？

在有效性方面，前期的临床试验及研究均表明，我国新冠病毒疫苗对预防

感染有明确效果，对预防重症和死亡有显著效果，对目前流行的德尔塔变异株仍然具有保护效果。

### 4. 新冠疫苗对预防重症和死亡有作用吗？

我国近期疫情，60岁以上重症病例大多数未接种或未完成全程接种，危重症患者均未接种。由钟南山院士领导的团队关于广东疫情中疫苗的保护效果研究表明，国药中生、科兴中维两种灭活疫苗预防中度新冠肺炎的保护效果可达到70.2%，对重症的保护效果达100%。所以，这表明接种疫苗对重症、危重症均有良好的保护作用，与之前境外III期临床试验结果一致。

今年以来，国内多地散发聚集性疫情初步分析表明：老年人接种疫苗之后，出现重症的风险明显低于未接种疫苗的老年人；即使出现重症，转为危重症及需要插管的风险大大低于未接种疫苗者；由重症转为轻症所需时间也大大短于未接种疫苗者。

### 5. 老年人接种新冠疫苗，仅仅是为了自己吗？

老年人接种新冠疫苗，不仅是为了自己，更是为了家庭！3岁以下的宝宝们还未接种新冠疫苗，老年人要本着对自己、对家人、对社会高度负责的态度，积极行动起来，接种新冠疫苗，做家庭和社区的表率，家庭成员“苗型接种”，为宝宝形成“爱包围”，共建岛城群体免疫屏障。

### 6. 有慢性病的老年人能接种吗？

只要健康状况稳定，药物控制良好的慢性病人也可以接种新冠疫苗。比如，在坚持治疗的情况下，高血压、糖尿病等慢性病人，如果血压、血糖保持稳定，都在控制值内，是可以接种的。但如果处于慢性病急性发作期，恶性肿瘤的化疗期间或急性疾病等情况，建议暂缓接种新冠疫苗。

### 7. 接种新冠疫苗时，应该注意什么？

青岛各疫苗接种点为老年人开设了“绿色通道”，方便快捷，接种时携带好身份证件，向医生主动说明健康状况和近期服用的药物信息，并根据防控要求，做好个人防护。接种后留观30分钟，才能离开。



## 山色

□半岛全媒体记者 张伟

入冬后气温走低，岛城的各个城市山头、公园内，随处可见层林尽染、五彩缤纷的彩叶景观，美不胜收的景致，吸引了众多市民来此休闲、健身。

11月23日，记者在修建一新的老虎山公园看到，市民们有的在活动广场翩翩起舞，有的三五结伴登山健身，有的坐在园内廊椅上享受冬日暖阳，好不惬意。当天，记者通过无人机鸟瞰整个老虎山公园，蜿蜒的登山园路，在五彩斑斓彩叶的装点下更显神秘，山顶的休闲凉亭是老虎山的最高点，极目远眺，美丽景色尽收眼底。

市水务管理局——

## 以制度建设为抓手 推动水行政执法工作扎实开展

法治政府建设  
示范创建进行时

水行政执法是一项复杂的系统工程。建立完善制度体系是水行政执法工作经常化、规范化的基本保证。近年来，市水务管理局围绕“系统、全面、配套”工作思路，从水行政执法主要方面着眼，立足工作实际，注重和加强法治制度建设，促进了全市水行政执法工作扎实开展。

### 一、着眼阳光透明，约束权力运行

把权力关进制度的“笼子”里，就是要依法设定权力、规范权力、制约权力、监督权力。市水务管理局围绕权力的配置、运行等关键环节，编制印发了《青岛市水务管理局权责清单》；绘制并公开了贯穿事前、事中、事后各环节的水行政许可、处罚、强制、征收、监督检查流程图；为有效避免权力自由裁量滥用、化解廉政风险，制定了《青岛市水务管理局行政处罚裁量基准》，最大限度地压缩执法人员自由裁量空间，增强行使“公权力”的透明度。

### 二、着眼公正文明，规范执法行为

规范执法行为，促进公正执法，是适应依法治国新形势，建设法治政府的迫切需要。2019年制定印发了水行政执法信息公示、执法全过程记录、重大

执法决定法制审核制度。2020年出台了《青岛市水务管理局执法音像记录设备配备使用管理制度》《青岛市水行政执法人员行政执法行为规范》，今年年初，又制定了实施行政执法责任制办法、水事违法案件移送工作规程（试行）等制度。水务管理局“以制度建设为抓手，推动水行政执法工作扎实开展”的做法，在2020年度全省水利法治建设工作会议上作了典型发言。

### 三、着眼精湛高效，强化能力建设

近年来，市水务管理局积极围绕“打造一支作风硬、业务精、效率高的水行政执法队伍”目标，制定实施了《青岛市水务管理局水行政执法人员教育培训制度》，通过举办执法骨干培训班、邀请专家专题辅导等形式，加强对执法人员的法治教育培训和业务培训。建立实施法律顾问制度，聘请优秀律师作为法律顾问，在立法草案起草、重大行政决策、行政案件诉讼、政府合同合法性审查等工作中，发挥法律顾问的专业优势和作用，最大程度降低法律风险。

### 四、着眼释法止争，创新执法文书

执法文书既是执法活动的载体，也是执法人员与行政管理相对人之间沟通交流的桥梁。2020年，市水务管理局通过详细研读最高人民法院公报案例，对释法说理形式以及如何将释法说理与行政处罚文书相结合进行了深入研究，在“教科书式”执法文书上进行了有益探索，对水行政处罚从立案、调查取证、举行听证、案件执行到结案等环节执法文书进行了创新，并在全市水务系统进行了推广。

## 尾号带9 拿来换汾酒

杏花村汾酒品鉴优惠活动进行中 订货、送货电话：82801030 13668840900

“借问酒家何处有，牧童遥指杏花村”

山西杏花村汾酒历史悠久，文化源远流长，酒品清香纯正，饮后回味悠长，酒力强劲而无刺激。升学、乔迁、结婚、集团的首选用酒！山西杏花村汾酒青玉（清香酒），杏花村汾酒集团高品10年原浆酒厂家直供市场，把“名酒”变成“民酒”，飞入寻常百姓家。特举行“尾号带9 拿来换酒”的活动，特价活动厂家限量供应2000箱，数量有限。

为回馈岛城人民五年以来对我们的支持厚爱，厂家直供中心特调配杏花村汾酒（清香酒、原浆酒）、贵州贵宾酒等名优品种，为您节日的餐桌增添色彩！现在只需一张尾号带9的100元钱，即可兑换价值1188元53度杏花村汾酒清香型一箱。兑完活动即止！

杏花村汾酒推出送酒进社区大酬宾活动，零接触方便市民购买品尝，加量不加价。

参与品鉴活动者，可获赠价值1199元密码锁一个！岛城仅50个！先到先得！市内10箱起免费送货！10箱送一箱，20箱送3箱。（贵州贵宾酒最新到店，欢迎到店品尝）

兑换时间：11月24日-11月30日，活动仅限7天。

另外活动时间内还准备了茅台镇原浆酒和杏花村汾酒，都是一箱6瓶，现已到货，欢迎到店免费品尝。

汾酒集团 杏花源酒 原价：3288元/箱 300元/箱（6瓶）

青岛直供中心市北店：市北区嘉定路20号，心连心超市（嘉定路与人民一路交叉路） 乘车路线：1、302、309、366、367、30路到嘉定路站下车。 青岛直供中心市南店：市南区广西路24号 原青岛日报社北门处 平度店：扬州路135号 康大药房超市 订货、送货电话：82801030 13668840900